
Babišova vláda spustila proces zestátnění
veřejnoprávních médií. „Budeme za ně
bojovat ze všech sil,” řekl Rakušan.
Starostové plní sliby voličům, usilují i za lepší
podmínky v systému povolenek ETS2
16.4.2026 - | Starostové a nezávislí

Vládní krok přesunout financování veřejnoprávních médií pod státní rozpočet je podle
Kabinetu budoucnosti, stínové vlády Starostů nebezpečnou snahou je zestátnit. Jedná se o
bezprecedentní útok na jeden z demokratických pilířů. Starostové budou média veřejné
služby bránit a udělají všechno pro to, aby tyto likvidační kroky Babišovy vlády zůstaly
pouhou snahou bez reálného dopadu. Stínoví ministři projednali i systém povolenek ETS2,
ve kterém chtějí Starostové prosadit změny a posílit cenové brzdy tak, aby byly ochráněny
domácnosti před vysokými cenami. První kroky na této cestě jsou navíc díky Danuši
Nerudové úspěšné.

„Český rozhlas a Česká televize jsou zásadními demokratickými institucemi, které čelí
dlouhodobému nátlaku ze strany vládní koalice. A teď jsme svědky snahy o jejich zestátnění. Začlenit
financování veřejnoprávních médií pod státní rozpočet je totiž opravdu faktickou cestou k zestátnění.
Jakmile jednou dojde ke zrušení koncesionářských poplatků, média už vždycky budou závislá na
politické vůli a rozmaru těch, kteří budou u moci. Tímto způsobem o svoji nezávislost zcela jistě
přijdou, a proto Starostové udělají všechno, co bude v jejich silách, aby ke schválení těchto pro
demokracii nebezpečných změn nedošlo,” shrnul na úvod předseda Starostů a stínový premiér Vít
Rakušan.

„Koalice dosud vůbec neřekla, co je na stávajícím modelu špatně. O změnách ve financování jsme se
dozvěděli z tiskové konference vládní koalice. Nebyla vedena žádná diskuze, jak s opozicí, tak s
představiteli odborné obce i se zapojením představitelů dotčených ČT a ČRo. Skončí-li poplatky,
budou lidé Český rozhlas a Českou televizi platit dál, jen už ne napřímo, ale skrz politiky. V čem je to
výhodné pro vládnoucí politiky, to je naprosto jasné. Pro média samotná to není výhodné v ničem.
Pro kvalitu demokracie je to pak doslova devastační,” doplnil stínový ministr kultury Jan Lacina.

„Babišova vláda si vybrala z těch všech možných variant jednoznačně ten nejhorší způsob
financování. Přiřazení ČT a ČRo pod státní rozpočet znamená snahu o to, aby se média veřejné
služby podřídila politické vůli. Jako absolutní podraz pak vnímám záměr Babišovy vlády snížit příjmy
obou veřejnoprávních institucí celkem o zhruba 1,5 miliardy korun, čímž de facto dojde ke snížení
úrovně jejich veřejné služby. Jsem přesvědčený o tom, že Senátem tato změna neprojde,” dodal
senátor za Starosty David Smoljak.

Kabinet budoucnosti se zabýval i vývojem v jednání o změnách v systému ETS2. Europoslankyně
Starostů Danuše Nerudová prosadila v evropském výboru pro životní prostředí návrh, který
podporuje kroky Evropské komise směřující k uvolnění více povolenek ze stabilizační rezervy, ale
zároveň počítá se změnami mířícími na zmírnění sociálních dopadů. „Starostové již během svého
vládního angažmá pracovali na tom, aby byly zmírněny sociální dopady systému ETS2. A nyní po
usilovné a neúnavné práci naší europoslankyně Danuše Nerudové máme za sebou i první větší krok.
Uplynulé tři měsíce byly plné intenzivních vyjednávání, které se vyplatily. Nakonec kompromisní



návrh získal širokou podporu výboru, dokonce i od europoslanců z populistické frakce Patrioti pro
Evropu. Jde o příklad toho, jak lze řešit komplexní a komplikované problémy, nad jejichž řešeními
probíhají lité boje. Otevřeností, schopností komunikovat, z toho by se mohla poučit i Babišova vláda.
Návrh souhlasí s kroky Evropské komise, ale současně potvrzuje, že navržená opatření jsou
nedostatečná ke zmírnění sociálních dopadů ETS2. A proto představuje možnost dočasně vyjmout
rezidenční budovy ze systému ETS2 s tím, že by domácnosti byly ponechány mimo systém do té
doby, než se dekarbonizuje vytápění. Stejně tak pracuje s nastavením stropu pro povolenky ve výši
45 eur, což by mohlo zajistit snížení ceny povolenky o čtvrtinu až třetinu. Svoji práci teď ale taky
bude muset ukázat i vláda Andreje Babiše. Zatím jen prázdně vykřikují ale snaha o změnu a jednání
nulová,” uvedl stínový ministr zahraničních věcí Martin Dvořák.

Konečné schválení pozice EP je v plánu na plenárním zasedání ve Štrasburku na konci dubna.
Následně začnou vyjednávání s Radou EU, která zastupuje členské státy. Takzvané trialogy by mohly
skončit ještě do léta.
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